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indítvány.
I

A legszebb, a legnemesebb érzése a i 
kebelnek, ha saját lelki öntudatában ta- ; 
lálja meg erkölcsi elismerését, elégtételét 
azért, hogy a köznek, a társadalomnak, 
polgártársainak hasznára cselekedett, lézen 
érzelemnek intenzitásál csak fokozhatja 
ama körülmény, ha embertársainak há­
lája, elismerő nyilatkozata és szeretető 
nyilvánul tettei után.

Sajnos, de való tény, hogy a közügy 
érdekében fáradozni a legháládatlanabb 
munka, mert az emberi természetben rejlő 
önzés, hiúság, kapzsiság csakhamar le­
rántja az egyént az előretolt magaslatról, 
nem is kell ehhez semmi más, mint 
érdek.

A közéleti szereplésnek pedig leggyor­
sabban forgó malma az érdek, mely meg­
őrül tisztességet, becsületet egyaránt, kü­
lönösen akkor, ha a jellemszilárdság alapja 
ingékony talaj. Ennek pedig hőmérője 
a kor.

A hajdani Róma is elérte az erkölcsi 
magaslatot, kiváló emberei szoborban örö- 
kittettek meg, de az idők változatossá­
gául 1 sok minden rabigába görnyedt. Mi­
kor aztán új társadalmi szellem, az erkölcsi 
tartalom súlyával kerekedett felül: félre­
álltak a konclesők, a csinált nagyságok 
egymás után tűntek le a szereplés szín­
padáról és elfoglalta helyüket a közélet 
széles téréin a becsületesen gondolkozók 
serege és munkálkodásukkal maradandó 
emléket alkottak maguknak és a jövőnek.

Szőkébb hazánk, Csongrád is csak a 
legutóbbi időket tekintve, mozgalmas, 
változatos életet élt át, melynek azonban 
ha jövőjét tekintjük, egyáltalán nem mond­
hatjuk valami rózsaszínűnek. Sehol egy 
kimagasló vezérfonal, melynek útját kö­
vetve, a tervszerű munkálkodás tényezőit 
fedezhetnők fel. E nélkül pedig tovább 
szunnyadni fog minden. Egyéni érdeke­
ket, sokszor a közügy rovására, ki lehet 
elégíteni nélküle, de a közélet ezerszeres 
baja orvosoltam! nem fog soha.

A népek sorsukat maguk intézik, j ta 
nem lidércfény után futnak, de számol­
nak a korral, melyben élnek és a hely­
zettel, mely elősegíti vagy hátráltatja a 
törekvéseket, akkor nemcsak tűrhető, ha­
nem megelégedett állapotot teremthetnek 
maguknak.

Csongrád lakosságának helyzete pedig 
már régen tűrhetetlen, éppen csakhogy 
vannak, .léteznek. A kivándorlók számá­
nak szaporításához Csongrád is tetemesen 
hozzájárul. Évenként egyre mennek, men­
nek — új hont keresni túl a tengeren.

Régen elérkezett már az idő, hogy I 
Csongrád értelmisége újból tömörüljön, | 
maga köré gyűjtse a polgárságnak ama i 
szine-javát, mely mindenkor a haladás 
zászlaja alá sorakozott.

Kell kialakulnia egy becsületesen gon- j 
dolkozó és cselekvő tábornak, mely semmi- i 
féle politikai pártnak uszályhordozója nem j 
leszen, hanem egyedül és kizárólag e 
város összlakosságának érdekeit istápolja. 
Miért is első sorban tartani kellene egy 
szűkebbkörű értekezletet, melyen a mó- j 
dozatok beszéltetnének meg s megálla­
podások jönnének létre a jövőben való j 
miheztartás végett.

Es csak azután egészítené ki ez az i 
igazán kisded, de lelkes csapat magát 1 
több taggal, melyben az elöljáróság ve- , 
zetői is, nem mint vezetők, de mint 
tanácsadó tagok helyet foglalnának.

Az akció megindítását a községi kép­
viselő testület ama tagjai kezdeményez- j 
hetnék, kik nem lekötelezettjei senkinek, 
kik munkálkodásuk jutalmát lelkűk jól­
eső érzésében lelik meg és nem kaphatók j 
nép ámításra soha.

Az igy megalakulandó párt, mely ki­
zárólag a község anyagi é« szellemi előbbrc- 
vitelén fáradozna, már a legközelebbi 
községi képviselő testületi tagok válasz­
tásánál arra törekednék, hogy a képvi­
selő testületbe csak oly tagok kerüljönek 
be, akik hívei az eszmének, munkálkodni 
szeretnek és tudnak. így aztán eléretnék 
az, hogy a községi képviselő testület képe 
olyképen formálódnék, mely többséghez 
jutva, Csongrádot az eddig nem ismert 
anyagi és szellemi nívóra emelné.

A létező közéleti abnormitások rész­
letezése most felesleges, a jövő irányá­
nak megállapítása pedig a tömörültek 
kötelessége.

Mindenesetre szükség volna egy helyi 
orgánumra a sajtóban, mely a megálla­
podásokat nyilvánosságra hozna, a tár­
gyilagos kritikának helyet nyújtana, a 
személyeskedéseket elkerülné, de a tár­
sadalmi fcrdcségckct letérdelni igyekezne 
cs a kapaszkodókat, a minden tartalom 
nélküli individiumokat visszalökné oda, 
ahova valók: a semmibe.

Szerény indítványom magva: alakuljon 
egy párt, melynek munkálkodásából la­
kadjon ki csirája Csongrád varos anyagi 
és szellemi boldogulásának. Nagyérdemű 
közönség, Csongrád igentisztelt polgár­
sága! Kérem indítványomnak elfogadásai.

Még egyszer a kér. fogyasztási szövet­
kezetről. E lapuk múlt vasárnapi szamában a 
leer, fogyasztási szövetkezetről megjelent köz­

lemény, úgy látszik, eljutott arra az illetékes 
helyre, amelyre szánva volt es ott figyelemben 
is részesült. A kereszten', fogyasztási szövet­
kezet meghatalmazottal ugyanis május 27-en 
újra fölvették a központtal, Budapesten, ír. 
e .vvezkedús fonalat, mely ezúttal az óhajtott 
eredményre is vezetett. A letre jött egyezmény 
szerint a központ az összes amraktart atadta 
a csongrádi szövetkezetnek nyolcvanezer koro­
náért, készpénzfizetés mellett. E készpénz fize­
tős, a központnál elhelyezett váltók bevonásává! 
junius 20 au veszi kezdetét es szeptemberben 
ér veget. Viszont a csongrádi szövetkezet a 
központ lenmaradt követeléseiből elvállalt ,i0 
ezer koronát olyképpen, hogy ezen összeget 
az 1011. évtől kezdődőleg kamat nélkül tör­
leszti a rendelkezésére álló tiszta jövedelem húsz 
százalékával. Ha nem lenne tiszta jövedelem, 
vagy ha akár a központ, akár a csongrádi 
szövetkezet időközben fölszámolna, ez a kö­
telezettség megszűnik. A csongrádi szövetkezet 
ezzel visszanyerte önrendelkezési jogát. Meg­
marad ugyan a központ kötelékében, de árúit, 
amennyiben a központ árúi nem bizonyulnának 
versenyképeseknek, joga lesz más forrásokból 
is beszerezni. Ezen egyezség alapján a cson­
grádi szövetkezet most már elkészíti a múlt 
evre vonatkozó mérlegét és a közgyűlést még 
június 20-ika előtt megtartja. Ezek után remél­
hető, hogy részint az igazgatóság újjászerve­
zése, részint az alapszabályok módosítása, ré­
szint a forgalom emelésére s a közönség pár­
tolásának (elköltésére irányuló hasznos intéz­
kedések által megtalálja a szövetkezet a biztos 
felvirágzás alapját.

Tisztázzuk az eszméket.
A Csongrádi Lap mull vasárnapi sza­

mában dr. 1 lollósy István „Egyesült erő­
vel" cint alatt megjelent cikkéhez oly 
incgjcgvxéscket lűz a szerkesztőség, me­
lyek bírálatra szorulnak. Értem a radi­
kális szabadelvűséget, melynek semmi 
hasznát sem látta és a jövőben is bajo­
san fogja látni az emberi társadalom.

Ali is az a szabadelvűség ?
Üres szólam tartalom nélkül, mely 

mást mond és mást cselekszik.
Vegyük csak városunkat. Miből állott 

itt a szabadelvűség.
A népakarat elnyomásából és azoknak 

halálra való üldözéséből, kik szószólói 
mertek lenni az elnyomott népakaratnak. 
Csongrádmegyébcn több mint százhúsz 
szereplő polgári és csaladot tettek tönkre, 
juttattak koldusbotra és kergettek halálba 
a .szabadelvűség miatt, hogy hatalomban 
maradhassanak azok, kik a szabadelvű­
ség cégére alatt a maguk zsebét szolgál­
tak és a Csongrádi Lap bizonyára tudja,

A n. érdemű hölgyközönség szives figyelmébe! Kapható dús választékban.
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női cs gyermek kalapok, 
fejkötök, gyászkalapokbót 

állandóan nagy raktár, bármilyen kalapok gyárilag legdivatosabbau 
alakíttatnak. Valamint dús választékban kaphatók : legjobb gyárt- 
m.ánvú nap- cs cs<icrnyók, glassc cs selyem keztyűk, legjobb 
—————— szabású fűzök és ruhadiszek. —————
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hogy ebben u gyűlöletes harcban minő 
lealázott szerep jutott a csongrádi értel­
miségnek.

A csongrádi nűiút, a hajóhíd és a 
Szentháromság téren levő artézi kút a 
legékesebben szóló alkotásai a csongrádi 
szabadelvű ségnek és reményiem, hogy­
hogy Kent feledte még el a Csongrádi 
Lap, hogy mibe kerültek ezek Csongrád 
város közönségénck.

Az idő azonban, éppen nem válogatós 
eszközei dacára, megoldotté és összerom- 

iboita a csongrádi szabadéivűseget éppen 
'ügy, mint ahogy lejárta és tönkre tette 
országszerte e szabadelvűsé gnek zász­
lóját és azoknak adott igazat, kik a nép­
akarat mellett szállottak síkra. A nép­
akarat ott kopogtat már az országgyűlés 
kapuján, azért ezek láttára nincs is jó- 
zangondolkozású 'hazafi, aki higyjen a 
szabadelvűség csábos jelszavában.

E bukás ellen a radikális jelző sem i 
használ, mert hiszen a radikalizmus, vagy j 
nevezzük Igaz nevén: a szociáldemokrá- I 
cia, mint v. szabadelvűség szülötte, épp ! 
oly tartalom nélküli jelszó, mint a szülő 
anyja, a szabadelvűség. Hisz tisztán lát- | 
hatja mindenki, hogy a szociáldemokrá- j 
cia csak köpönyeg a munkásérdekek | 
ki vívására, a valódi cél pedig az, hogy 
& „vezériérfiak“ kényelmesen élhessenek : 
a munkástagok verejtekes filléreiből. Ezért j 
kell szidni a kapitalizmust, vagyis a tő- ' 
kepénzeseket, a gazdákat, papokat és ' 
munkaadókat, mert ezek visszhangra ta- j 
Iáinak a gondolkodni nem tudó tömegek í 
lelkében és ezen jelszavak alatt szerepel­
hetnek e néptömegek előtt olyan egyének, 
kik képesség és rátermettség hiányában 
más téren nem tudnak érvényesülni.

Es mi az eredménye c radikális jelző­
vel megspékelt szabadclvűségnck ?

A végnélküli bérharcok, a sztrájkok 
és az ezek nyomában kullogó drágaság, | 
melyek napnál világosabban tanúsítják, ; 
hogy a radikális szabadelvűség épp úgy 
nem képes a társadalom megbolygatott i 
egyensúlyát helyreállítani, mint a szimpla 
szabadelvűség; mert mit használ a töme­
geknek a bérharcok által kicsikart mun­
kabér emelése, ha a lakbéremelés és a j 
tűrhetetlen drágaság ezt nyomon követik 
s a fölemelt munkabért azon módon meg- j 
emésztik.

\ ilágos tehát, hogy a lelkek megzavart 
egyensúlyát sem szimpla szabadelvűség­
gel, sem radikálizmussal nem lehet hely­
reállítani : hanem ahhoz az egyenlőség- ! 
nck igazi biztosítéka, az Istenben való 
hit és keresztény emberszeretet kívánta­
tik, hogy mindnyájan közös atyánkat ; 
lássuk Istenben cs testvéreinket ember- ! 
társainkban, akár gazdagok, akár szegények 
cs akármi vallásií és nemzetiségűek legyenek.

Kérdem tehát: bűn-e az erre vezető utat \ 
simítani ? Ami szétválaszt, megszüntetni cs he­
lyette az összekötő kapcsokat keresni ? Tekintse 
csak a Csongrádi Lap, hová juttatta a I 
szabadelvűség a csongrádi értelmiséget? i 
Széthullott, mint az oldott kéve és any- 
nyira nem képes a vezető szerepet, melyre ''

hivatva volna, betölteni, hogy pangásban, 
vérszegénységben szenved egész közéle­
tünk, elzüllenek és tönkremennek társas 

I intézményeink s maholnap még elnököl 
; is kötéllel kell lógni számukra.

Jól és helyesen van-e ez igy ? Avagy nem 
kcll-e, fütyült borítva a múltakra, pártkülönbség 
nélkül egyesülniük társadalmunk számot tevő 

j elemeinek, hogy megrekedt társadalmi ügyeinket 
' a kátyúból kiemeljük ?

Jó lesz, ha elmélkedik erről egy kevéssé 
I a Csongrádi Lap, de akkor ne piszkálja 
I a hegedő sebeket és ne akarja a szálkát 

addig a mások szeméből kiszedni, untig 
előbb a gerendát a saját szeméből ki 
nem veti.

Kántorválasztás előtt.
Régen húzódó ügy közeledik megoldás felé. 

Betöltésre kerül ugyanis legközelebb a helybeli 
rom. kath. kántori állomás. Nem lesz tehát ez 
ügygyei kapcsolatban a közönség tájékoztatá­
sára cgy-két észrevételt megtenni.

Alig van az országban még egy másik olyan 
város, melyben annyira szervezetlen volna a 
romai kath. egyház állapota mint Csongrádon, 
ahol úgyszólván egyedül a lelkész képviseli az 
egyházat. A kegy úr mindössze fon tartja a 
plébániai templomot, paplakot és mellékhelyisé­
geit. A város közönsége a belvárosi templomot, 
kántor és harangozó lakot; de egyik sem folyik 
he az cgyházközigazgatási ügyek vezetésébe. 
Mindössze annyi jog illeti meg a közgyűlést, 
hogy üresedés esetén betölti a kántori állomást, 
az elöljáróság pedig hozzájárul az egyházfi vá­
lasztásához.

Ezen viszonyok azonban nem lesznek sokáig 
füntarthatók; mert a népesség szaporodása 
folytán, nem is nagy időn belül, bekövetkezik 
annak szüksége, hogy a mostani plébánia mellé 
még két újabb plébánia létesittesék Csongrádon, 
egyik a belvárosi templom mellett, a másik 
pedig valahol azon a téren, mely most a fürdő­
sor és a piroskavaros, dümeváros és a keresz­
tény gőzmalom közt elterül.

E kérdés megoldása nem is kerül majd oly 
nagy nehézségbe, mint az gondolni lehetne.

Csak szervezni kell városunkban a kath. 
hitközséget, vagyis egyházlanácsut alakítani, a 
Karolyi családtól a kegyúri jogokat átvenni 
megfelelő ráfizetés mellett es a többi megy a 
maga útján, mint a karikacsapás.

Akkor majd nem áll he többé az a visszás 
helyzet, ami most évek sorára elodázta a kántor 
választást, hogy egyesek családi érdekből min­
den követ megmozgattak és minden eszközt 
megkísértettek, csakhogy a közgyűlés nem kath. 
tagjainak is szavazati jogot biztositsonak a be­
következő kántorválasztáson.

A dolog természetében fekszik, hogy köz- 
megnyugvásra ebbéli céljukat el nem érték ; de 
ebből okulva gondoskodni kell a jövőre, hogy 
hasonló viszás helyzetet még csak megkísérteni 
se lehessen, mert bármily fontos is valamely 
családi érdek, azt lelkiismeretes képviselő a köz­
érdeknek elébe nem teheti, mivel a közbizalom 
a képviselőket nem azért küldi a közgyűlésbe, 
hogy ott családi vagy magán érdekeket szol­
gáljanak : hanem azért, hogy támogassák és 
őrködjenek a közérdek fölött. Mar pedig az 
igen nagy érdeke városunk kath. közönségének, 
hogy ne lebegjen tovább feje fölött ez a tizen­
három év óta tartó ideiglenes állapot, hanem 
legyen rendes, városunknak is díszére szolgáló 
képzett kántora ezen, Kecskemét után legné­
pesebb, alföldi, magyar egyháznak.

Még ugyan nincs kihirdetve a pályázat, de 
a kath. képviselők puhitására már is megeredt 
a korteskedés. Jámbor fiúk léptek atyjukért 
sorompóba s bizalmas levelekkel halmozták cl

Q7pm Q7pm emm a gdrágább kincs. | 
Oa™vili, ufcCiBI, O/LuIib melynek hibája nincs •
De ha gyenge a szeme, 

forduljon bizalommal
CSONGRÁD. Boér fele ház.

órás, ékszerész 
és látszcrészhcz

hol mindennemű kristalyüvegek, úgy rövid, mint távollátóknak, 
orvosi rendelés szerint is készíttetnek.

a „tekintetes“ községi képviselő urakat, kikről 
pedig unnak előtte talán azt sem igen tudták, 
vannak-e a világon ?

Hát jó, eszközölje és keresse mindenki a 
maga boldogulását úgy, ahogy tudja. Közérdek 
szempontjából azonban meg lehet, sőt meg is 
kell követelni, hogy tisztességes eszközökkel 
dolgozzék. Aki pedig e kötelességről megleled 
kezik, kizárassék a pályázatból.

Pályázó bizonyára lesz elég. Igen helyesen 
cselekedne azonban a lelkész úr, • ha a pályázat 
napja előtt a templomban nem engedné futtatni 
a pályázókat; mert arra nincs szükség, hogy 
heteken és hónapokon keresztül izgalomban 
tartsák az ajtatoskodó közönséget és kilincsel­
jenek a képviselők ajtain, kik anélkül is bizo­
nyára meg tudják ítélni, hogy kit tartsanak mél­
tónak a díszes és jövedelme« állás elnyerésére.

Ami pedig magát a választást illeti, azon 
fordul meg a kérdés eldöntése, hogy kunyörü- 
letességet akarnak gyakorolni a kánlorválasztó
képviselők, ... vagy kántort választani • mert
annyi bizonyos, hogy a családi érdek és a 
közérdek közt kell választaniuk. De akármim 
dől is el a kérdés, kívánatos, sőt szükséges, 
hogy a döntés ne halasztassék sokáig : hanem 
elintéztessék olyképpen, hogy az ujonan választott 
kántor, bárki legyen is az, őszi alá idején bemun- 
kaltathassa a javadalmazásához tartozó földeket.

A szerződésben azonban nemcsak a szoká­
sos illetményeket lesz szükséges szabályozni, 
hanem azt is világos és érhető szavakkal keli 
beletenni, hogyha új plébániák kerekittetnek lei 
a mostani plébánia területéből, az azokhoz csa­
tolandó területről az új kántor minden kárpót­
lás nélkül lemondani tartozik. Községi képviselő.

Vármegyei közgyűlés.
Csongrád vármegye törvényhatósági bizottsága 

folyó hó 27-én d. c. 10 órakor rendes közgyű­
lését tartotta.

A bizottsági tagok bár szép számmal gyűl­
tek össze, mégis észrevehető volt a nyári han­
gulat, mely csak egyes tárgyaknál szűnt meg 
s csapott at az érdeklődés terére.

Az első tárgy a vármegye alispánjának év­
negyede« jelentése volt, amit rendes szokás sze­
rint a bizottság tudomásul vett.

Minket csongrádiakat a tárgysorozat szerint 
az 7)-ik pont alatt tárgyalt Mátéffy Kálmán-féle 
ügy érdekel elsősorban. Mindenki jól emlékezik 
még Matéfíy csongrádi poli.ikai szereplésére és 
igy nem csoda, ha a mostani időben éppen a 
csongrádiak közül kerül egy megbántott cllen- 
fele, aki mindenben igyekszik helyzetét meg­
nehezíteni.

Ludrovai 1 óth István amikor megfelebbeztc 
Mátéffy nyugdíjaztatását és a felebbezés értel­
mében a fegyelmi eljárás lett ellene elrendelve, 
csak igen csekély részben adta vissza azokat 
a szárasokat, amikkel Mátéffy Kálmán Ludrovai 
1 óth Istvánt bosszantotta. (Egyéb eredménye 
nem volt.)

Most is, hogy a belügyminiszter Mátéffy 
Kálmán ellen a fegyelmi eljárást megelőző vizs­
galatot s hivatalból való egyidejű felfüggesztése 
mellett elrendelő bizottsági határozatot helyben­
hagyta, az állandó választmány azon javaslata 
ellen, hogy a fegyelmi eljárás idejére a féltizetése 
adassék meg, Ludrovai Tóth István szólalt fel, 
s azt természetesen sokallotta.

Hiába, mint már többször megírtuk, Csőn - 
grad varmegye bizottsági tagjai, még mindig a 
regi rendszer utóhatásai alatt állanak. Nemzeties 
érzés nem tapasztalható, lanyhán folyik minden 
és ami a legfeltűnőbb, indítványozhat bárki, 
bármily üdvös, erős nemzeties dolgot, a bizott­
sági tagok hidegen viselkednek s mindig a 
hatalom, s az állandó választmány javaslatait 
fogadják cl csekély kivétellel, minden esetben.

Így járt Ludrovai Tóth István is, de ez még 
hagyján, mert sokkal ideálisabb és nemzetiesebb 
ügyeknél is ezt tapasztalhattuk.

Ajánlja dúsan felszerelt raktam!, 
mindennemű zseb-, inga-, fali- es 
ébresztő órákból, továbbá arany, 
ezüst ékszereit, u. m. fülbevalók, 
arany-, ezüst-láncokat gyáii arakon. 
Nagy raktár látszerok, hőmérők, 
china ezüst dísztárgyak es tajték 

pipákból.
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22. s:am. CSONGRÁDI UJSAG 3. oldal.
A 15-ik pont alatt Eder János önálló indít­

ványa, a kötelező ingyenes állami népoktatás 
törvénybe igtatása tárgyaltatott.

Éder János indítványát erős negyvennyolcas 
beszéd kíséretében okadatolta meg s akik hal­
lották, álmólkodva vehették tudomásul, hogy 
a szocialista külső máz alatt 48-as érzés is ki­
hozhat.

Beszédében erős érvül a nemzetiségi tanítók 
kifogásolható működését támadta, akik szerinte 
a nemzetiségi eszmék csiráját a gyermekekben 
is elhelyezik, hogy később mindannyi nemzeti­
ségi agitátor legyen és hazáját, a magyar hazát 
semmibe se vegye.

Beszédét a magyar nemesség támadásával 
fejezte be.

Cicatricis Lajos alispán védelmébe veszi a 
magyar nemességet s vissza utasítja a táma­
dást, mert mint mondta, a történelem tanúsága 
szerint egyetlen egy nemzet sem dicsekedhet 
oly nemességgel, mint a magyar volt, akik ha 
kellett, nemcsak vagyonukat, hanem életüket 
is áldozták hazájukért. Indítványozza az állandó 
választmány határozata értelmében a napirendre 
térést.

L. Tóth István az indítvány védelmére kel, 
s elfogadásra ajánlja.

A közgyűlés az állandó választmány javas­
lata szerint napirendre tért.

Tasnády Imre főszolgabíró kérelme (> hónapi 
szabadságidő engedélyezése iránt, a 47-ik pont 
alatt tárgyaltatott.

L. Tóth István a (5 hónapot sokalja és elég­
nek gondol 3 hónapot, amelynek leteltével ha 
Tasnády Imre még mindig beteg lesz, újabb 3 
hónapot kérhet. Felszólalásával csak a csongrádi 
állapotokat kívánja ismertetni, mert bár őtet is 
felkérték egy küldöttség vezetésére a főispán­
hoz, amely kérte volna közbelépésre, hogy a 
csongrádi szolgabiróság a felhalmozódott ügye­
ket gyorsabban intézze ; nem tartotta helyesnek, 
hanem jobbnak látja itt a nyílt színen megszel­
lőztetni. Neki is van két ügye a szulgabiróság- 
nál, amely egy esztendő óta folyik és még ma 
sincs bennük határozat. Ezek alapján kéri a 
főispánt, hogy Tasnády Imre főszolgabíró he­
lyettesítéséről gondoskodjék, mert ma már any- 
nyira felhalmozódnak az ügydarabok holmi ide­
gen ember sajtópereskedesei folytán, hogy a 
legjobb akarat mellett sem lehet, tekintve a 
kevés hivatalnokot, idejében feldolgozni.

A közgyűlés Tasnády Imrének 3 hónapi 
szabadsagától adott és a főispán Ígéretet tett, 
hogy rövid idő alatt a helyettesítésről gondos­
kodni fog.

A lelebbezések között érdekesebbek voltak 
a következők:

A szegedi m. kir. folyammérnöki hivatal és 
L. loth István felebbezése Csongrád község 
képviselő testületének 05 kgy. s%. alatt hozott 
határozata ellen.

Nem is olyan régen volt még, amikor Söhlva 
Cyula a községi közgyűlésen bámulatának adott 
kifejezést a fölött, hogy L. Tóth István az ál­
lamtól egy jogos tulajdonát képező földterületet, 
mely a város nevén szerepel, újra megvett.

Sohlya bámulatának kifejezést azon szavak­
kal adott akkor, hogy „mióta Árpád apánk be­
jött, ilyen földfoglalást nem látott“. Erre a fel­
tűnő bámulatára a választ, mint mar régebben 
is jeleztük, ez alkalommal kapta meg.

Csodálatos, hogy Sóhlya Gyula jobbnak t 
latta a látóhatárról e tárgy tárgyalása alatt el­
tűnni. Bedig őszintén mondhatjuk, nem történt 
semmi különös, csak L. Tóth István tárgyila­
gosan ismertette az ügyet, minek következtében \ 
a községi közgyűlés határozatát a megyegyűlés i 
megsemmisítette es újabb határozatra utasította 
azért, mert a határozatban az áll, hogy „csak 
abban az esetben adja át a község a kérdéses j 
földterületet, ha az állam azt árverésen adja el“.

L. 1 óth István tehát az érdemtelen tamadas- 
ert teljes elégtételt nyert.

N’em hagyta jóvá a megycgyűles azt a köz­
ségi közgyűlési határozatot sem, a melyben a 
varos védelmére szolgáló kórgat a Csongrád- 
sovéuyhazi armentcsitö társulatnak adassek at 
lelmagasitas terhe alatt.

•'óvá hagyta azonban L. Tóth István felszó­
lalása következtében Szabados József álláspont­
ját, a 48 kgy. határozat értelmében E. I’app 
Gedeon felebbezése ellenében, mely szerint még 
most nincs szükség Csongrádon aszfaltjárdára.

Egy pár apróbb ügy kivételével Csongrád \ 
varost érdeklő több tárgy nem volt.

HÍREK.

Űrnapja. A szokásos ünnepélyességgel 
tartotta meg a katkolikus egyház az Oltáriszent- 

í ség szerzésének ünnepét. Dacára a szelcsidő- 
j nek, a hívek nagyszámmal vettek részt a kör­

meneten. A szent beszédet Huszár Károly s.
! lelkész tartotta. A messze elhangzó szép beszé- 
i det áhítattal hallgattak végig az ünneplő hívek.

Koronázási jubileum. F. hó 8-án 9 óra­
kor nagytemplomunkban hálaadó isteni tisztelet 
fog tartatni a királyért és hazánk jólétéért.

Új hitoktatók. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter beleegyezését adta, hogy a csongrádi 
állami iskoláknál két hitoktató alkalmaztassák 
2000—2000 korona évi fizetéssel.

Fogadott ünnep. F. hó 7-én pénteken Jé­
zus Szent szivének ünnepe lesz, mely városunk­
ban kötelező ünnepként tartalik. 10 órakor szent- 
beszéd, körmenet és szentmise.

Közgyűlés. Csongrád község képviselő 
testületé folyó hó 3-án, holnap délelőtt 9 óra­
kor, a községháza tanácstermében rendes köz­
gyűlést tart.

Korai vizsgák. Rendes körülmények között 
június közepén szokták megtartani az évzáró 
vizsgákat a belterületi iskolákban. Az idén azon­
ban eltértek a rendes szokástól, amennyiben 

i már a múlt hét folyamán javában folytak a 
vizsgák. Sok gyermek ugyanis a nyakán daga­
natot kapott, s ezért a városi főorvos az isko­
lák bezárását rendelte el, nehogy komolyabb 
veszedelem szármázzék belőle. Szerény nézetünk 
szerint, ha ragályos ez a betegség, az iskolák 
bezárása nem fogja megakadályozni a betegség 
tovább terjedését, mert az iskolából otthon ma­
radtak n beteg gyermekek, igy a többiek nem 
érintkeztek vele, inig most, tekintve a jó időt, . 
s azt, hogy ez a betegség nem köti a gyerme­
ket ágyhoz, az utcán mindig érintkezhetnek 
egymással. Különben a korai vizsga nem kis 
hátránnyal van a gyermekek előrehaladására, 
mert tekintve, hogy az egész évben tanultakat 
meg nem ismételték, azt elfejtik s a jövő évi 
tanulást kezhetik az ismétlésen.

Tanulmányi kirándulás. Múlt hétfőn a 
polgári fiúiskola növendékei, ismereteik gyara­
pítása végett tanáraik vezetése alatt Szegedre 
rándultak. Megnézték a nevezetesebb épülete­
ket, többek között az új zsidó templomot, a 
dohánygyárat és paprika gyárat is. A kirándu­
lás szerencsésen végződött.

Református isteni tisztelet. Ma vasárnap 
délelőtt 11 órakor a polgári leányiskola rajz­
termében református isteni tisztelet tartatik.

Kivételes állapot a munkásszerződések 
megkötésére. A füldmivelésügyi miniszter a bel­
ügyminiszterrel egyetértőle,g engedélyt adott arra, 
hogy Csongrád vármegye területén az 1907. 
évben a gazdasági munkásszerződéseknek az 
elöljáróság előtt való megkötése mellóztvssek s 
a két példányban írásba foglalt szerződések, ' 
aláírás után, csakis iáttamozás végett mulattas­
sanak be a községi elöljáróságnak.

Társulati közgyűlés. A Csongrád-sövény- 
házi armentcsitö vs belvizszabályozó társulat 
f. hó 17-én délelőtt ! I órakor, a községháza 
tanácstermében közgyűlést tart.

Tejhamisitás. Csikós Mihályné a múlt 
keddi hetipiacon, hogy jövedelmét szaporítsa, 
fel vizelt tejet árusított. A hatóság a tejet meg­
semmisítette, ö pedig följelcntetett a szolgabiró- j 
ságnál tejhamisitasért. Érdemes volna az ilyen 
egyéneket még azzal is büntetni, hogy minden 
ilyen rajtakapás esetén az ítéletet közhirdetés 
útján hoznák a nyilvánosság tudomására, úgy 
talán jobban őrizkednének az élelmiszerek ha­
misításától.

Vonatmizériák. Sokat megénckeltiik már 
vicinálisunkat. Most újra a nevetségességig bosz- 
szantó dolog történt múlt vasárnap, a reggeli 
4 órás vonattal, amely éppen akkor a vásáro­
sokat .s szállította Felegyházára. Mikor már 
Szentesről kiindult, figyelmeztette a gépész az 
allomásfönököt, hogy a gép használhatatlan, 
de a főnök ezt figyelembe se vette. Így aztán 
megtörtént az a nevetséges eset, hogy a gépész 
a vonat mellett gyalogolt, hogy a mozdonyt 
biztatgassa a harmatos sínekre szórt homokkal. 
Nagy nehezen aztán beérkeztek Csongrádra. Ili 
valamit igazított rajta a gépész, újra megindult 
a vonat a vásárra menőkkel megrakva. De már

i 1' élegyhazán innen mintegy 3 es let kilométerre 
I teljesen fölmondta a szolgálatot s úgy kellett a 

vásárosoknak gyalog bemenni F elegy haza 
I inig a többi utasok vártáit, hogy valaki mi n - 
I jen értük. Kilenc óra felé aztán küldtek cgv 
I segédgépet, amely behúzta Felegyházára a mvg- 

csökönösödött vonatot. Természetesen a tovább­
utazók lekésték a többi vonatokat. Így, dacára 
hogy 4 személy vonatközlekedésünk van naponta, 
oda jutunk, hogy már napokkal előbb el kell 
indulni, ha idejében akarjuk utazásunk célját 
elérni.

Esküvők. Fekete Farkas gazdálkodó múlt hó ‘'N-úti
tartotta esküvőjét Hódi \ icuskával, Hódi György gazdál­
kodó kedves leányával. - Tábit Jenő esanytcleki fiatal 
iparos pedig I. hó 10-én esküszik örök hűseget Parócai 
Rozikának.

Megbokrosodott lovak. Múlt hó 25-én 
I óth Pál tömörkényi lakos Csongrádra jött 

kocsival bevásárlás végett. Mig ő egyik főtéri 
üzletben járt, lovait őrizetlenül hagyta az utcán. 
A lovak valamitől megijedtek, s felszaladtak a 
gyalogjáróra. Ott szaladtak volna végig, ha 
Mcrnyó Mátyás meg nem fogja a lovakat. Kü­
lönös szerencse, hogy azon a helyen, ahol a 
lovak fölszaladtak a gyalogjáróra, abban az idő­
ben senki sem járt, mig előtte és utána tele 
volt a járda apró óvódás gyermekekkel. Most 
mar harmadszor fogott meg igy Mcrnyó Mátyás 
elszaladt lovakat, amiért bizony érdemes volna 
egy kis jutalomban részesíteni.

- Magyar népdalok. Itcak Tamás, a helybeli egyik zene­
kar igen tehetséges karmestere, két eredeti és igen szépen 
hangzó magyar népdalt szerzett. A dalok most jelentek 
meg és akik hallották, igen dicséróteg nyilatkoztak róla. 
A zenemű ára 1 korona út) litter és kiadóhivatalunkban is

Gondatlanság. Az elmúlt kedden éjjel nagy 
vihar vonult keresztül varosunkon, amely ;t 
hajóhidat teljesen széthordta. Egy része a Körös 
torokban akadt meg egy uszályhajóban, másik 
része a vasiadnál, egy harmadik részét pedig 
a fóliáznál fogták el. Kíváncsiak vagyunk, hogy 
kit terhel ezért a felelősség. Kinek ;t hanyag­
ságából történhetett az meg, hogy ezt a köz­
vagyont, mely az adófizető polgárok zsebéből 
elég tekintélyes összeget vett ki és vesz ki évente, 
egy éjjeli vihar úgy széthordhatta, hogy egy­
részt’ teljesen használhatatlanná vált. Maga a 
hid fölhozatala bele fog kerülni 4 --5 száz K.-ba, 
amihez még hozzá jön a horribilis javítási költ­
ség s tekintve, hogy a kijavítás igénybe vesz 
legalább ti- 8 hetet, kiszámíthatatlan nagy az 
a kár, amit a nagyréti birtokosok szenvednek 
az által, hogy a legnagyobb munkaidőben órák 
hosszáig kell várakozniuk, mig a Tiszán átjut­
hatnak.

— TŰZ. berkes Mihály kcttőstmlmi tanyáján tegnap dél­
után 1 órakor kigyúladt a rakomány és elégett. A kár 
mintegy 3000 korona. Hiztositva nem volt.

Szerencsétlen vadászás. Életével fizette 
meg Sebők István vadászszenvedélyét. A 15 
éves fiú múlt hó 30-án Forgó László 14 éves 
és Gulyás János 15 éves társaival a vödrében 
vadászott sárgarigóra. Sebők vadászat közben 
a felhúzott fegyvert átadta Forgónak, aki nem 
tudta, hogy az fel van húzva. A fegyver elsült 
es az elöl haladó Sebőköt oly szerencsétlenül 
érte, hogy az rövid szenvedés mán meghalt. 
Holttestét múlt hó 31-én boncolták föl.

Nincs tégla. A legutóbbi nagymérvű épít­
kezések folytán az itteni gőztéglagyár készlete 
annyira elfogyott, hogy egyáltalán nem lehet 
téglát kapni. Miután a gyár nem győzi a fo­
gyasztást kielégíteni, a tulajdonos elhatározta, 
hogy a gyárat kibővíti és új gépeket fog fel­
állítani. Hiába, ha lassan is, csak fejlődünk.

A Fonciére Pesti Biztositó Intézet 
kerületi foiigynükségét Csongrá­
don Lévai Gyula gabonakeres­
kedő úrnál helyezte cl, hol tűz, 
jég, élet, baleset biztosítások fel­

vétetnek.

Eladó gyepszéna.
Hozó Mihálynak tanyaloldjén több von­

tató gyepszenaja van eladó. Megtekint­
hetni a helyseinél).

I :
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4. oldal. CSONGRÁDI ÚJSÁG am.

NYILTTER.
Y rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget sem a szer­

kesztőség, sem u kiadóhivatal.

Béke a csongrádi izraelita hitközség Szent 
Egyletében.

Folyó év efejen történt, hogy a Szent Egylet (Chcvra 
Kadis(i) elnöke, Szén J; ói László *)inlékköoy veket készítte­
tett a saját jószántából, melyben az első lapon az ő arc­
képe va<n lenyomatva, a további lapokon pedig az ő saját 
és a Rosenberg Ede toasztjai vannak. Mikor azonban a 
számla kifizetésére került a sor, a busás számlát sokallotta 
a saját zsebéből fizetni, hanem a Szent Egylet pénztárából 
akarta azt kiutalványoztatni. A lelkiismeretes választmányi 
tagok azonban, tudatában annak, hogy a Szent Egylet 
pénze sokkal nemesebb célra való, minthogy abból bárki 
emlékkönyveket készíttessem, nem szavazta meg a számla 
kifizetését.

Szendrui László ezért leköszönt az elnökségről, sőt mi­
kor egyesek csaknem erőszakoskodtak, leköszönt az egész 
elöljáróság és a választmányi tagok is.

Következett tehát az új elöljáróság megválasztása, mely­
nél olyan nagy volt az érdeklődés és az új elöljáróság 
iránt a bizalom, hogy 90 szavazó közül csak 26-an adták 
le szavazatukat, s azok közül is többen kényszerből.

Megvan tehát a béke c.s öröm, mert 1—2 kivétellel 
fejbólintó Bálintok lettek megválasztva s most már lehet 
a Szent Egylet pénzét tetszés szerint elkölteni.

Schvartz Izidor.

Kiadók és laptulajdonosok: BOZÓ ÉS JUSTIN.

Bozó és Justin könyvnyomdája.

Hirdetmény.
Felhívom az adófizető közönséget, hogy mindazok, kik 

a második negyedévi állami, községi, útadó, armentesitó 
társulati tartozásukat még nem fizettek meg, valamint azo­
kat, akik ezen adónemekből a múlt évről hátralékban ma­
radtak, mindezen hátralékukat 8 nap alatt a községi pénz­
tárba annál inkább fizessek be, mert ellenük a végrehajtási 
eljárás fog alkalmaztatni.

Csongrádon, 1907. május 27.
Kovács, jegyző.

Csongrád-sövényházi ürme +»
helvizszabályozó társmat.

104! 11)07. szám.

Hirdetmény.

TAKÁCS-féle GYOMORSÓ
egyedül biztos hatású szer makacs gyomorbajoknál, ára 
3 korona. Nagy jövedelem marad a gazda kezében,
ha apró szárnyasul elhullását megakadályozza, ezt csak a

BÄROMFI-TINKTURÄ
használata által éri el, ára 90 fillér. Kik sömörbajban 

szenvednek, azok használják a
1 folyékony ecetszappant

amely kitűnő gyógyszernek bizonyult számos esetben. 
Ara 1 korona 20 fillér.

Takács István „Mátyás Király1- gyógytár
CINKOTA (Budapest mellett).

A szegedi m. kir. Pénzügyigazgatóságtól.
23408. HL 1907.

Hirdetmény.
a fegyveradóra vonatkozó bejelentések tárgyában.

Kegy véradót fizet mindenki a birtokában levő, vadá­
szatra használható lőfegyverek után, úgyszintén azon fegy­
verek után, melyek családtagjai, cselédjei birtokában vagy 
használatában vannak.

Mindenki köteles a birtokában levő s vadászatra hasz­
nálható fegyvereket számszerint az 1907. évi junius hóban 
a községi elöljáróságnál (Bozóky számtisztncl) bejelenteni.

A bejelentés élőszóval is történhet.
Aki évközben lép adóköteles fegyver birtokába, tartozik 

ezt a fegyverét birtokba vételtől számított 8 nap alatt be­
jelenteni.

A községi közegek által a fegyveradóról készített ki­
vetési lajstromok a községházánál 8 napi közszemlére ki­
tételnek, hogy azokat mindenki megtekinthesse, netáni fel­
szólamlását beadhassa, esetleg a másokat illető adókiveté­
sekre vagy esetleg fegyvcreltitkolásokra nézve észrevételeit 
megtehesse.

A vadászati jegy iránt bejelentések szinten 1907. évi 
junius havában nyújtandók be az adóköteles illetékes járási 
főszolgabírónál.

Szegeden, 1907. évi május hó 6-án.
Ternovszky sk.

A szépség egyik fökelléke

a szép arcbőr!
son

Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni 
a FÖLDES-féle

MARGIT GRÉME
csodás hatású arckenöcs használata által.

*. MARGIT-CRÉME SSÄÄ
vódo, kedves illatú vegyszer, mely már az első kísérlet alatt mint­
egy belli zelgi magát; a bőrnek rögtön kellemos púim bársonyszerű 
tapintatot ad, 10 nap alatt teljesen átulakitja a bőrt, nyomtalanul 
eltüntet szeplőt, májfoltot és mindennemű bőrtisztállanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen eremnek, hogy a bőrt nem teszi 
zsíros tapintatává, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, 
annak fényét, mint a púder elveszi, minél fogva nappal is alkal­
mazható. A bőrt táplálja, mitől az gyermekded üdeséget, teltseget, 
bársony szervi puhaságot cs kellemes tapintatot nyer.

Leglényegesebb előnye, hogy higanyt, Ólmot nem tartalmaz 
és igy teljesen ártalmatlan.

Ára egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek I korona. 
Margit-szappan 70 fillér. Margit púder I korona 20 fillér, 

Margit-fogpép I korona, Arcviz I korona.

Eladó tanyaföld.
I Bozó Mihálynak a kettőshalmi dűlőben levő 
! cSíi hold tanyaföldje akár egy tagban, akár par- 
j cellázás útján a legkedvezőbb fizetési feltételek 
! mellett terméssel együtt elköltözés miatt eladó. 
. Értekezhetni bármikor a helyszínén.

í Kinek van eladó részvénye ?
j Keresztény gőzmalmi részvényt, kor- 
! látlan mennyiségben, névértéken felül 

vesz Kuklics János Zsinór-utca 12. sz. a.

Aki Budapestre jön. ide megy!
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Naponta TOLL ÁRPÁD és 
TOLL KÁROLY teljes zenekara
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Minden idegen nézze meg! J

A Csongrád-sövényházi ármentesitő és bel- 
vizszabályozó társulat f. évi junius hó 17-én 
délelőtt i 1 órakor Csongrádon a községháza 

I tanácstermében

közgyűlést
: tart, melyre az érdekelt ártéri birtokosok ezen- 
i nel meghivatnak.

Tárgyak:
I

1. Elnök, alelnök és 10 választmányi tag 
választása.

2. Számvizsgáló bizottság alakítása.
Tiszavülgyi társulat közgyűléseire társu­

lati képviselő küldése.
Csongrád, 1907. év május 31-én.

Gróf Degenfeld Lajos
társulati elnök.

Kivonat az alapszabályokból.
j A közgyűlésen a fensiki és mély ártérbe cső területek 
j teherviselési kulcsához (l : 4.) arányosított minden 1U0 :.i 
; téri becshold tulajdonosa, vagy meghatalmazottja egy sza­

vazattal bir; a 100 bccsholdnál többet képviselő tótén 
birtokosok vagy teljhatalmú megbízottjaik pedig tinny« 
szavazattal bírnak, ahány 100 becsholdas részletnek tula, 
donosai.

A 100 arányosított becsholdnál kevesebbet képviselő 
birtokosok pedig csoportba állanak és megbízó tj.iik állal 
a közgyűlésen annyi szavazattal bírnak, ahány 100 becs­
holdat ártéri birtokuk összlutc képvisel.

Azon esetre pedig, ha 100 arányositott bccsholdnál 
kevesebbet képviselő birtokosok önként nem csoportosul­
nának, a községi elöljáróság által fenti módon képvisel­
tetnek.

A társulat összes szavazatainak felénél, több szavazatot 
egy érdekelt birtokos nem gyakorolhat.

A közgyűlésre vált) megbízás vagy meghatalmazás telj - 
hatalmúkig s Írásban állítandó ki s a közgyűlés megnyi­
tása előtt az elnöknek kézbesítendő és visszavonásig ér­
vényes. Az aláírás valódisága két tanú aláírásával igazo-

űz
W
<♦/

6 sülEgy jó karban levő w
$ E 4 lóerejíí gözcséplögép E w

W 
W 
w

... _... FEKETE PÁL járásbirói jegy- W 
^ T-T- zönél Kiskunfélegyházán ------^

W 
W
w
W DR
M/
%

ELADÓ

Kiadó lakás kerestetik,
helyiségből áll s lehetőleg közel van a piac-térhez. Cim a kiadóhivatalban.

Kapható minden gyógyszertárban és drogériában.

Készíti: FÖLDES KELEMEN
gyógyszerész ARADON.

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.

A Fö dcs-féle MARGIT-CRÉME kapható Csongrádon :
Balkányi Lajos, Barna Henrik és Wiesner Lajos

gyógyszcrésreknél.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budnpest, Vóoasl-Isörtit 03,

által a legjutAnyosabb Arak mellett aJAnltatnak:

Locomobil és gőz cséplőgépek,
«zalmakazalozók, Járgány-cséplőgépek, lóhere • cséplők, 

tisztitó-rosták, konkolyozóa, kaszáló- és aratögépek, 
szénagyüjtök, boronák, sorvetőgópek, Planet jr. 

kapálók, szecskavágók, répavágók, kukoricza- 
morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 

aozél-ekók, 2- ós 3-vasu ekék és minden 
egyéb gazdasági gépek.
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